
新潟市生涯歯科保健計画におけるライフステージ毎の主な取組状況

乳幼児期 〇 1 歳誕生歯科健診 H30 : 対象5,856人、受診率94.7%、むし歯有病者率0.0%
〇 1 歳6 か月児歯科健診 H30 : 対象5,746人、受診率98.8%、むし歯有病者率0.6% 〇 3歳児でむし歯がない者の割合は目標
〇 3 歳児歯科健診 H30 : 対象6,196人、受診率98.1%、むし歯有病者率8.8% を達成しているが、間食として甘味食品・
〇 フッ化物塗布事業 H30 :  （集団実施）59回、1,395人、（医療機関実施）3,317人 ① 3歳児でむし歯 飲料を１日3回以上飲食する習慣を持つ
〇 [南区] （乳歯むし歯）が 3歳児の割合は増加している。

フッ化物塗布事業に併せて、区づくり事業「かむかむスマイル食育講座」開催。 ない者の割合 （資料3 図1、図3）
フッ化物塗布受診者に対し、幼児食とおやつを通して、よくかむことなどを啓発。 ③ 間食として甘味

[西蒲区] 食品・飲料を1日
◆基本方針1 リーフレット「みんなで楽しくハハハの歯」「くちトレ今日から始める20の習慣」 3回以上飲食す

を作成。健康教育等の事業で活用。（全ライフステージ含む） る習慣を持つ3
歯と口の健康づく 歳児の割合
りの推進

園児期 〇 歯科健診（園、学校）
学齢期 H30 : 年長組（5歳児）（乳歯）　 〇 12歳児でむし歯がない者の割合は増加

受検者5,979人、むし歯有病者率22.7%、一人平均むし歯本数0.89本 しており、目標を達成している。
H30 : 小学校1年生（6歳児）（永久歯） ⑥ 12歳児（中学校 （資料3 図6、図7）

受検者6,513人、むし歯有病者率1.7%、一人平均むし歯本数0.02本 1 年生）でむし歯 〇 12歳児で歯肉に所見が認められる者の
H30 : 中学校1年生（12歳児)（永久歯） がない者の割合 割合は減少しているが、目標を達成して

 受検者6,294人、むし歯有病者率17.8%、一人平均むし歯本数0.39本 ⑧ 12歳児（中学校 おらず、県平均より高い。（資料3 図9）
〇 フッ化物洗口事業（園、学校） 1年生）で歯肉に

小学校は令和2年3月末で実施率100％の見込み。 所見が認められ
〇 巡回歯科保健指導（学校） る者の割合

（小１～小３：むし歯予防）（小４～中３：歯肉炎予防）
◆基本方針２ 〇 歯科保健講習会（園職員対象）

テーマ「糖類摂取量から考えるむし歯予防」
生活の質の向上 〇 小児歯科保健連絡会（関係課・関係団体）
に向けた口腔機
能の維持・向上 成人期 〇 成人歯科健診 H30 : 対象者数44,968人、受診率6.7%

がん検診等医療機関名簿冊子「検診いっ得」にPR記事掲載 〇 40歳で進行した歯周炎を有する者の割
〇 妊婦歯科健診 H30 : 対象者数5,516人、受診率29.7% 合は、目標を達成していない。

喫煙と歯周炎の関係を啓発 ⑫ 40歳で進行した （資料3 図11）
〇 市政さわやかトーク宅配便 歯周炎を有する 〇 20歳以上で過去1年間に歯科健康診査

テーマ「知っていそうで知らない⁉口の中」 者の割合 を受診した者の割合は増加しているが、
H30 : 12件、259人 ⑯ 20歳以上で過去 若い世代ほど受診率が低い。

〇 歯科保健従事者研修会 1年間に歯科健 （資料3 図12）
　テーマ「歯科口腔保健とたばこの関係～歯科からの禁煙支援～」 康診査を受診し 〇 20歳以上で歯間部清掃用具を使用して

◎ 健康経営チャレンジ支援事業【新規】 た者の割合 いる者の割合は増加しているが、目標
　セミナーのテーマの一つに歯科保健を設定 ⑰ 20歳以上で歯間 を達成していない。（資料3 図13）

部清掃用具を使
高齢期 ◎ お口の健康長寿健診【新規】（資料4） 用している者の

◆基本方針3 令和元年7月より開始。令和元年度対象者9,469人、受診率見込み7.2%。 割合
〇 口腔機能向上事業

歯と口の健康づく 　（運動器、口腔機能向上および栄養改善の複合型教室）
りを推進するため
に必要な社会環 障がい（児）者 〇 新潟市口腔保健福祉センター（資料5）
境の整備 要介護者 H30 : 特別診療患者数1,799人 〇 訪問歯科診療を実施する歯科医院の数

〇 在宅要介護者歯科保健事業 は減少している。歯科医院全体の数も
(新潟県後期高齢者医療広域連合事業、受託者：新潟市歯科医師会） ⑲ 訪問歯科診療を 減少しており、訪問歯科診療を実施す

実施する歯科医 る歯科医院の割合は微減している。
院の数
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